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ОСОБЛИВОСТІ ЗАСВОЄННЯ ЗВУКОВОЇ СТОРОНИ 

МОВЛЕННЯ ДІТЬМИ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 
Науковцями досліджено, що до 5 років у дітей уже цілком сформований 

мовленнєвий апарат; завершується розвиток мовленнєво-рухового та 
мовленнєво-слухового аналізаторів, що дозволяє дитині швидко і точно 
координувати рухи органів мовлення (губи, зуби, нижня щелепа, м'яке 
піднебіння, голосові зв'язки, язик) і слуху, що, у свою чергу, сприяє чіткій і 
правильній вимові всіх звуків рідної мови. У дітей п'яти років зникає загальна 
пом'якшеність мовлення, заміна шиплячих звуків (ж, ч, ш, щ) свистячими (з, 
с, ц), до п'яти років діти оволодівають вимовою звука «р»; зменшується 
кількість скорочень звуків у словах, їх перестановок, пропусків; 
удосконалюється мовленнєве дихання, фонематичний слух; діти вміють 
регулювати темп мовлення (зникає швидкий темп мовлення) і силу голосу 
(Богуш, 2013). Проте є діти старшого дошкільного віку, у яких ще трапляються 
окремі неточності у вимові важких звуків (р, ш, ц, ч, дж, дз). Крім того, у 
старших дошкільників можуть бути мовленнєві порушення внаслідок 
органічних ушкоджень мовленнєвого апарату або у зв'язку зі зміною молочних 
зубів на постійні (з'являються міжзубні шиплячі, пом'якшується вимова інших 
приголосних). Подекуди спостерігається нестійка вимова сформованих звуків 
у словах складної фонетичної структури (Методичні рекомендації до 
Освітньої програми для дітей від 2 до 7 років «Дитина», 2016, с. 197).  

Богуш А. М. та Гавриш Н. В. (2013) виділяють наступні вади у 
звуковимові дітей старшого дошкільного віку:  

 заміна дзвінких приголосних звуків глухими (б-п, д-т); 
 заміна р, л звуками и, у, в, й; 
 заміна свистячих і шиплячих звуків близькими до ф, в; 
 міжзубна вимова шиплячих і свистячих звуків; 
 носова і бокова вимова сонорних, свистячих і шиплячих звуків; 
 горлова вимова звука р. 
Також згадані науковці вважають, що на формування фонетичної вимови 

дітей, які живуть у різних регіонах України, впливають місцеві діалекти. Так, 
для Одеської області характерним є вживання слів тудою, сюдою (замість 
туди, сюди), поставити (зошит, книжку, ложку) замість покласти, і навпаки 
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покласти (склянку, кружку) замість поставити. У північних районах України 
замість я вимовляють е, голосний и як е; приголосний звук р вимовляють як 
твердий (бурак, замість буряк) і навпаки (коморя замість комора). У 
Полтавській області мовці пом'якшують вимову твердого звука л (бульо 
замість було). У південно-східних районах звук т у дієслівних закінченнях 
діти вимовляють твердо (робит замість робить); у мовленні дітей поширені 
дієслівні форми І і III особи однини II дієвідміни теперішнього часу типу: 
ходю, косю, крутю, летю, замість ходжу, кошу, кручу, лечу. У більшості 
областей України в мовленні дітей спостерігаються явища інтерференції, 
тобто негативного впливу фонетичної системи російської мови на українську. 
Найпоширенішими з них є вимова проривного звука ч як фарингального г, 
пом'якшення приголосних перед е та звука ґ, приголосних у кінці слова та 
звука ц; відсутність оглушення дзвінких у кінці слова та складу; порушення 
наголосу в словах, який не збігається з російською мовою: укр. – вербá, спáла, 
брáла; рос. – вéрба, спалá, бралá та ін. Спостерігаються помилки у вимові 
ненаголошених голосних, зокрема редукція голосних а, о та ін. (Богуш, 2013). 

Для цього віку характерне завершення процесу фонематичного 
сприймання: діти чують і розмовляють правильно, відповідно до фонетико-
орфоепічних норм рідної мови, у них формуються тонкі й диференційовані 
образи слів і окремих звуків, з'являється усвідомлення звукового боку рідної 
мови. Діти п'яти років активно грають зі звуками, словами, римують їх, 
аналізують звуковий склад слів рідної мови, виокремлюють перший і останній 
звуки у слові, визначають порядок інших звуків, тобто в дітей формується 
лінгвістичне ставлення до слова (Богуш, 2011). 

Отже, до 6 років у дітей зміцнюються м'язи мовленнєвого апарату, діти 
вже можуть правильно вимовляти всі звуки (як голосні, так і приголосні) 
рідної мови. Регулюють силу голосу, встановлюється переважно помірний 
темп мовлення (у розповідях, переказах, скоромовках темп може 
уповільнюватися чи прискорюватися). Користуються питальною та окличною 
інтонаціями, виражальними засобами передають різні емоції (сум, гнів, 
радість, здивування тощо). Діти опановують змішаний тип мовленнєвого 
дихання, збільшується тривалість видиху (4-6 с), оволодівають фразовим та 
логічним наголосом у словах (Крутій, 2011). 

Література: 
1. Богуш А. М. Мовленнєвий компонент дошкільної освіти. Х. : 
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2013. 160 с.  
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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ АСПЕКТИ ГУМАННОГО 

СІМЕЙНОГО СПІЛКУВАННЯ ТА ЙОГО ВПЛИВ НА ФОРМУВАННЯ 
ДИТЯЧОЇ ОСОБИСТОСТІ 

Виховання гуманного ставлення до інших людей розглядається 
науковцями як процес формування моральних уявлень, моральних почуттів, 
звичок і мотивів поведінки. Окремі ідеї гуманістичної спрямованості освітньо-
виховного середовища у дошкільному навчальному закладі означені у роботах 
Г. Балла (2007), І. Беха (2010), Т. Поніманської (2008), А. Богуш (2009), О. 
Кононко (1998) та ін.  

На думку вчених, гуманні почуття доступні дітям дошкільного віку, а до 
часу їх вступу до школи вони стають більш складними і усвідомленими. Якщо 
основи гуманного ставлення до людей не будуть сформовані у період 
дитинства, особистість може стати неповноцінною і у подальшому 
надолужити це буде досить складно.  

Отож, проблема виховання у дітей основ моральності є очевидною і 
потребує теоретичної розробки та реалізації через практику виховання й 
навчання. Необхідність формування гуманної поведінки не потребує доказів і 
на це повинні бути спрямовані спільні зусилля вихователів, педагогів, 
психологів та батьків.  

Дошкільний вік вирізняється підвищеною сприйнятливістю до 
соціальних впливів. Дитина вбирає у собі все людське: способи спілкування, 
поведінки, відносини, використовуючи при цьому власні спостереження, 
емпіричні висновки та умовиводи, наслідування дорослих. Вона опановує 
елементарні етичні норми життя, осягає світ людських стосунків, відкриває 




